



Пора отдавать долги Уралу

Галина **ФОМИНА**
ФОТО АВТОРА

Вот уже 21 год подряд ученые-экологи, краеведы, археологи, историки, представители политических партий, законодательной и исполнительной власти, журналисты, спортсмены, студенты из России и Казахстана отправляются в экспедицию по Уралу. За несколько дней они преодолевают на байдарках сотни километров, чтобы привлечь общественное внимание к экологическим проблемам реки.

- Нынешняя обстановка в бассейне Урала напряженная. Нас тревожит изменение гидрологического режима стока реки, понижение уровня и иссушение грунтовых вод, сокращение биоразнообразия, – говорит Юрий Берг – В одной из экспедиций

многолетних водных сплавов стало подписание в Астане проекта межправительственного соглашения России и Казахстана по сохранению экосистемы бассейна реки Урала. Уже создается двусторонняя комиссия по координации де-

жью и Казахстане. Быть может, к нам присоединятся и другие российские регионы, по территориям которых протекает река. Пока же иллекчане гордятся, что начало этой традиции положено в их районе. А на берегу Ура-

чьего этого события был открыт памятный знак как символ российско-казахстанской дружбы.

После в местном Доме культуры состоялась историко-экологическая конференция «Сохраняя Урал, бережем страну и дружбу братских народов». Подходя к Дому культуры, участники конференции обратили внимание на масштабированную карту реки Урала с притоками, протекающими в Оренбургской области и Республике Казахстан, нарисованную прямо на асфальте. Молодежь постаралась. А значит, есть кого привлекать к сохранению уникального водного бассейна реки.

Говоря о том, что нынешний год объявлен в России Годом экологии, гу-

бернатор Юрий Берг перечислил ряд серьезных проектов экологической направленности, реализованных в регионе. В их числе – завершение строительства в Орске защитной противопаводковой дамбы, капитальный ремонт целого ряда гидротехнических сооружений на территориях муниципальных образований и капитальный ремонт Красночabanского водохранилища.

В ближайших планах – укрепление правого берега реки Сакмары у села Желтого (на эту работу планируется потратить 240 миллионов рублей), строительство берегоукрепления реки Курасан в Кувандыке протяженностью 964 метра (стоимость – 55,7 миллиона рублей) и ряд других проектов.

принимал участие Виктор Черномырдин, который отметил, что мы слишком много брали от Урала, пора отдавать долги. И сегодня эти слова звучат как никогда актуально. Пора от общих призывов перейти к практике, начав с планирования конкретных действий и проектов оздоровления реки на всех уровнях. Сохранение экосистемы поймы Урала на всем его протяжении в России и Казахстане требует выделения значительных средств из бюджетов наших государств и других финансовых источников. Мы исходим из того, что должна быть сформирована специальная программа экологического оздоровления поймы реки.

То, что делают участники экспедиции, бесследно не проходит. Их настойчивость позволила вынести вопрос сохранения трансграничного Урала на межгосударственный уровень. И главным результатом

ятельности. В нее войдут представители власти и ученые. Последние призывают организовать на реке единое хозяйство. Ведь сегодня Урал фактически поделен на шесть частей – по количеству регионов, где он протекает: три в России и три в Казахстане. И в каждом – своя политика по отношению к водной артерии. А нужно рассматривать реку как единый организм. Так было испокон веков. Еще в XVII веке царь Михаил Федорович Романов даровал яицким казакам реку Урал от истока до устья. Вплоть до 90-х годов прошлого века существовали единые правила для всего уральского бассейна.

21-я экспедиция запомнится еще и тем, что во время нее впервые отметили международный праздник – День Урала. Теперь он будет проводиться каждый год поочередно в Оренбур-

ла в Илеке в



В Илеке в честь Международного дня Урала открыт памятный знак как символ российско-казахстанской дружбы.



Молодежь нарисовала схему Урала со всеми притоками в нашей области.



В ожидании экспедиции.



Подрастает маленький эколог.